

SUBSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. 350 pesetas.  
 Por un año. . . . . 14 id.  
 Id. fuera. . . . . 16 id.  
 Id. en el extranjero. . . . . 22 id.

PAGO ADELANTADO

# EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

ANUNCIOS

Precios convencionales  
 Número suelto. . . . . 5 CÉNTIMOS.  
 Id. atrasado. . . . . 10 id.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléf. 154

## Impresiones del día Salamanca-Madrid

### España y los Estados Unidos

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 13, 10 m.

Núm. 328.

#### LÉE.—MÁS PROPOSICIONES HOSTILES

Washington.—La comisión de asuntos extranjeros oír al consul Lée.  
 Se han presentado a las Cámaras nuevas proposiciones declarando a Cuba independiente y pidiendo que retire España las fuerzas de mar y tierra de la isla y autorizando a Mackinley para ejecutar las resoluciones del Parlamento.  
 Se espera que la comisión de relaciones exteriores dictará dictamen de conformidad con lo que piden.

#### UNA JAULA DE LOCOS

Madrid 13, 10 m.

Números 318 y 320.

Washington.—En el Senado se han desbordado en sus delirios los jingoistas.  
 Lindsay pidió el concierto de los Estados Unidos con las autoridades revolucionarias de Cuba.  
 Wallson invitó a Mac-kinley para que con sus gestiones terminen las hostilidades en Cuba y se establezca allí un gobierno republicano estable.  
 Allen abogó por la guerra de los Estados Unidos con España y la independencia de Cuba.  
 Massón defendió la guerra diciendo «es preciso que España quede deshonrada renunciando a la soberanía de Cuba para expiar la voadura del «Maine», el asesinato de los marineros yankees.  
 Hablar, decía, de la intervención en Cuba sin declarar la guerra, es falta de franqueza.  
 Siguen otras discusiones sin sentido, convirtiéndose el senado en un manicomio.

#### LLEGÓ LÉE... Y LO QUE DICE

Madrid 13, 10 m.

Núm. 324.

Washington.—Llegó Lée. Se dirigió enseguida al departamento de Estado.  
 Le esperaba Day.  
 En el trayecto le siguieron gentes que le aclamaban.  
 Lée ha contestado que se ha pasado la hora de hablar y es preciso obrar.  
**LO QUE DICE UN MINISTRO**  
 Madrid 13, 10 m.  
 Números 285 y 389.  
 Un Ministro decía esta madrugada que era una insensatez su poner que España soportara más humillaciones.  
 España, decía, no provoca, pero contesta a las provocaciones con dignidad.  
 Ahora responde como siempre a sus gloriosas tradiciones.  
 Ninguna razón sensata hay para creer que el Gobierno es capaz de que España soportara humillaciones.  
 Dejarían, ha dicho, los Ministros de ser españoles.

MENCHETA.

### Salamanca

La asociación de señoras de la Vela diurna al Santísimo Sacramen-

to, celebrará mañana su fiesta anual en la capilla de Hijas de Jesús.  
 A las siete de la tarde predicará el M. I. señor Canónigo Lectoral de la Santa Iglesia Catedral.

El viernes 15 del corriente celebrarán las jóvenes teresianas su acostumbrado ejercicio mensual.  
 Por la mañana a las siete y media será la misa de comunión y el ejercicio de la tarde a las siete.  
 Predicará el Excmo. é Ilmo. señor Obispo. Cantará los motetes y gozos el brillante coro de teresianas.

Se ha recibido en esta Universidad el título de Licenciado en Derecho expedido a favor de D. Ramón Gascon y Cañizares.

Durante la primera quincena de Mayo próximo, de diez de la mañana a una de la tarde estará abierta en la Secretaría general de esta Universidad la matrícula libre para los alumnos de las Facultades y carreras que se cursan en la misma y que aspiren a examinarse en Junio y Septiembre próximo.

Por orden de la Dirección general de Instrucción pública de fecha 1.º del actual ha sido autorizado el auxiliar de la Facultad de Derecho de esta Universidad, D. Isidro Beato y Sala para marchar a Madrid cuando lo llame el Tribunal y permanecer en dicho punto todo el tiempo que duren las oposiciones a la cátedra de Derecho Mercantil de la Universidad de Valladolid, en que ha solicitado tomar parte.

#### Pérdidas

La persona que haya perdido una pulsera el día de Jueves Santo en la iglesia de las Adoradoras, puede pasar a recogerla a esta Administración, y la persona que haya encontrado un rosario que se perdió el domingo desde la calle de Sorias a la Catedral, se la ruega la entregue asimismo en la Administración del periódico ó en la imprenta de Calatrava.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el Catedrático de este Instituto Sr. Conde viudo de Francos.  
 Deseamos su mejoría.

#### Las teresianas

El coro de señoritas de la Asociación teresiana de Salamanca está ensayando activamente una *Letrilla* a Santa Teresa y una *Letanía*, que se cantará el día 15 en los solemnes cultos mensuales que celebra la Asociación en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen.

Alabamos como se merece la plausible idea de fomentar cuanto se puede en nuestra ciudad la brillantez de los cultos religiosos, en lo mucho que a ello contribuyen los esplendores del *divino arte*.

Nuestro Excmo. Ayuntamiento ha tomado el buen acuerdo de solicitar la competente autorización para la compra, si necesario fuese, de seis mil fanegas de trigo con fondos sobrantes del Pósito de los cuatro sesmos de la tierra, con el laudable fin de evitar en lo posible la crisis alimenticia que pudiera presentarse, en esta ciudad.  
 El celoso Sr. Gobernador, inmediatamente reunió en su despacho a los señores que componen la comisión permanente de Pósitos, los cuales dieron lectura a un favorable informe apoyando, como es consiguiente, los deseos manifestados por la corporación municipal, cuyos documentos, informados favorablemente por el Gobierno de provincia, fueron elevados ayer al Ministerio de la Gobernación, siendo de esperar que, dada la rectitud y actividad del Sr. Capdepón, se apresurará a expedir la oportuna Real orden de autorización, puesto que la moderna legislación de Pósitos no se opone a ello, antes bien se halla consignado este caso en la antigua legislación, puesto que el Ayuntamiento no solamente garantiza el anticipo que el Pósito le haga, sino también se compromete a abonar el interés del medio por ciento mensual que la ley previene.

Según los preparativos para la fiesta patriótica que ha de verificarse el domingo próximo.  
 El teatro del Liceo se está decorando lujosamente y con buen gusto.  
 Entre la primera y segunda parte del concierto se hará la tómbola.  
 Las papeletas para la rifa costarán diez céntimos.  
 Los objetos se exhiben en el patio del Casino de Salamanca.  
 La Diputación provincial contribuirá al festival con mil pesetas.

Con asistencia de distinguidas personalidades ha dado la Sagrada comunión a los asilados en el Hospicio nuestro Rmo. Prelado.

La feria de ganados ha estado muy concurrida haciéndose muchas transacciones y con ventajosos precios.

#### RECAUDACIÓN DE CONSUMOS

Día 12  
 Fielato de la Puerta de Zamora, 668'92 pesetas; id. id. de Toro, 668'40; id. id. del Puente, 937'10; intervención del Matadero 00'00.

#### MATADERO

Reses sacrificadas ayer  
 Vacas, 04; terneras, 08; corderos, 33; cabras, 05; total peso: 1.808 kilos.

#### REGISTRO CIVIL

Inscripciones hechas en el día de ayer:  
*Defunciones*  
 Juana Oviedo Lozano.

Regalos para la tómbola organizada por la junta nombrada en el casino de Salamanca:

Don Jacinto Vázquez de Parga, un joyero de filigrana y esmalte; D.ª Clementina Dolenza, centro y servicio de té; D.ª Francisca Zaballa é hija, figura ecuestre; doña Adela Sánchez García é hija, dos figuras moras; D.ª Brígida Cobos de Domingo é hijas; dos violeteros; D.ª Elena Santiago, dos figuras de biscuti; D.ª Cruz Iscar Amo é hijas, un caballito de bronce; D. Fernando Diego Zaballa, dos jarritas floreros; doña Concepción de Ortiz de Infante, dos violeteros de cristal fino; D.ª Luisa Alonso Carlos de Blanco é hija, un reloj adorno con 2 candelabros; D. Manuel Blanco é hija, dos figuras de esgrima; D.ª Carmen Carnero, un cuadro pintado; D. Juan Besson de Aparicio, un centro chino; D.ª Teresa García Rodríguez, un estuche con joyera y cenicero filigrana; D.ª Matilde Guzmán Prieto, dos figuritas joyero; doña Matilde Cuadros Gutiérrez, reloj y candeleros de metal dorado; D.ª Carmen y Luciana Santiago, un estuche polvera; Benítez (sastre), dos cuadros pintados; D.ª Sofía y Leocadia Rodríguez, dos floreros de china; Stas. de Anleo, dos cuadros pintados; D.ª Consuelo Vicente Tapia, una papelería de metal; D. José Salas y hermano, un servicio de café de china; doña Catalina y Priscila Gómez, un reloj fantasía; D.ª Asunción Ambrosio, viuda de Díez, un espejo fantasía; D.ª Ascensión Reymundo, un joyero; D.ª Luisa García de Alonso y D.ª Teresa Alonso, un objeto fantasía; doña María Teresa García é Isabel Martín y Marcelina, dos floreros.

#### BOLETÍN METEOROLÓGICO

A las nueve de la mañana  
 Altura barométrica, 695'07 mm.  
 Temperatura máxima, a la sombra, 19'4.  
 Idem mínima, 1'2.  
 Idem a la hora de la observación, 12'8.  
 Dirección del viento, S. E., ventolina.

### La mediación del Papa

(POR TELÉGRAFO)

#### IMPRESIONES EN ELESTRANJERO

Madrid 13, 10'45 m.

Números 370, 377 y 380.

El emperador de Austria Francisco José ha felicitado a Su Santidad León XII por el éxito de su obra de pacificación.  
 Telegramas de Washington recibidos en el Vaticano manifiestan la excelente impresión causada entre las personas de orden por los efectos obtenidos.

#### LA OBRA DE PAZ

Se dice que don Carlos ha recibido un telegrama del Vaticano rogándole, en atención a la situación actual de España, impida cualquier intentona en favor de su causa.

El periódico francés *Le Matin* publica hoy importante declaración de don Carlos, diciendo que ante el peligro nacional considera secundarias las cuestiones de partido; que frente a los ataques a la patria es ante todo español y que consideraría indigno de su persona complicar la faena de los que actualmente dirigen a la nación y custodian el honor de España.

#### LAS NEGOCIACIONES

El *Osservatore Romano* publica los despachos cambiados entre el Vaticano y el gobierno de Madrid sobre las cuestiones pendientes.

El Papa muéstrase satisfecho de sus gestiones y se prepara a continuar ejerciendo su influencia para satisfacer completamente el honor de España.

MENCHETA.

### Consejo de Ministros

(POR TELÉGRAFO)

#### CRÉDITO.—LOS ÚLTIMOS SUCECOS.—TRANSPORTES.—EL MENSAJE.—DE LOS ESTADOS UNIDOS.

Madrid 12, 12 n.

Números 241, 245, 246 y 247.

Se ha celebrado Consejo de Ministros. Se acordó un crédito de 150 000 pesetas para los gastos del Congreso internacional de higiene y otro para aumentar la artillería de Puerto Rico.

El Sr. Ministro de la Gobernación relató los últimos sucesos: los considera el gobierno sin gravedad, aun cuando juzgándolos ilegales y comprendidos en el Código penal.

Disueltas las manifestaciones tumultuosas, los tribunales entienden en el asunto.

El Consejo puesto en aprobación a muchos expedientes de Guerra.

Se aprobó también el transporte de material de artillería a Tenerife y el restablecimiento de la red telefónica militar de Palma.

Fueron designados dos Ministros para redactar el mensaje de la Corona a las Cortes.

El Sr. Gullón leyó el texto literal del mensaje de Mac-Kinley.

El Consejo afirmó por los párrafos ya conocidos que frente a tales doctrinas está la doctrina de la soberanía y los derechos de España, incompatibles con extrañas ingerencias para la solución de los asuntos interiores.

Nada corresponde realizar al Gobierno español mientras las resoluciones del Congreso yankee no lo determinen.

El Gobierno mantendrá firmes los derechos de España.

Después los Ministros de Guerra y Marina dieron cuenta de las resoluciones tomadas para poner al servicio del país las fuerzas militares.

MENCHETA.

### Más telegramas

#### VACANTE.—OFRECIMIENTO PATRIÓTICO

Madrid 13, 10'45 m.

Número 365.

La *Gaceta* de hoy anuncia a traslación la cátedra de Lengua Hebrea de la Universidad de Salamanca.

La colonia española de Argel ofrece 30.000 pesetas y 200 voluntarios para el caso de estallar la guerra con los Estados Unidos.

#### CASTELAR

Madrid 13, 10 m.

Núm. 308.

Castelar dirige una carta a la colonia francesa en Madrid, que le invitaba a un banquete.

Hace votos por el pacífico progreso de España y Francia, que las conduzca a la alianza conservando ambas su autonomía é independencia.

#### LEE INSURRECTO

Madrid 13, 10'45 m.

Núm. 355.

Habana.—Se habla de ciertas cartas del consul Lée a los principales cabecillas diciéndoles que resistan cuanto puedan, pues pronto irán los ejércitos americanos a darles la independencia.

#### LOS AMIGOS DE MORET

Madrid 13, 1 t.

Núm. 330.

Amigos del Sr. Moret lamentan se le atribuyan temperamentos contrarios a la energía contra los Estados Unidos, cuando en realidad precisamente fué él quien redactó la *nota* en el Consejo de Ministros de anoche.

Los moretistas, a pesar de esto, creen en la paz, pero dicen que irían a la guerra en caso necesario.

#### BUQUES DE GUERRA

Madrid 13, 12 m.

Núm. 295.

Mañana ó pasado llegarán a Cádiz los buques *Colombia* y *Normandía* adquiridos en Alemania.

El gobierno está satisfecho de la adquisición: tratase de buques de gran andar y excelentes condiciones.

Vencidose las dificultades de última hora, apesar de las elecciones de los cambios.

#### PARA LOS ESTUDIANTES

Madrid 13, 1'30 t.

Núm. 410.

Se ha aplazado la apertura de clases hasta el 18 con pretexto del Congreso de higiene.

Algunos lo atribuyen a temores de manifestaciones escolares.

#### TEMORES EN BARCELONA

Madrid 13, 2'30 t.

Núm. 405.

Barcelona.—Nótase agitación en las Ramblas. Los grupos son disueltos fácilmente por la policía. Témesse vuelvan a formarse. Está preparada la guardia civil.

#### FIRMA

Madrid 13, 4 t.

Núm. 422.

Firmádose el relevo del general Borbón del cargo de vocal de la primera sección de la junta consultiva, nombrándose a Canella en su lugar. Se nombró auditor general desegundo cuerpo del ejército a Fernández Abril; concediendo cruces a varios generales y autorizando la adquisición de carbón nacional ó extranjero con destino a los buques de guerra.

MENCHETA.

# Día 13 de Abril de 1898

## Santorial y cultos

DÍA 14.—Jueves.—San Justino el filósofo, mártir; San Tiburcio, mártir, y San Pedro González Tolmo, confesor.

## EL ARZOBISPO DE BURGOS

En el Boletín Eclesiástico de Burgos ha publicado el ilustre Prelado de aquella archidiócesis una notable exhortación rebosante de amor patrio y de la cual transcribimos los siguientes párrafos:

«Seguros estamos de que ahora como siempre corresponderéis a nuestra fraternal exhortación, tanto más cuanto que bien a la vista se hallan las dificultades gravísimas en que se encuentran envueltos los intereses y el honor de esta nación católica que con su fé no menos que con su esfuerzo ha sabido obtener el triunfo en las más angustiosas y tristes circunstancias de su historia incomparable, cuando humanamente se juzgaba imposible.

No queremos recordarlas, y la pluma se resistirá a describirlas, todas las injurias y afrentas de que a España se ha hecho objeto en estos últimos años, por parte de una nación que llamándose amiga encendida ó fomentaba el fuego de la rebelión en nuestras colonias de Oriente y del Nuevo Mundo; que creyéndose en la miseria, exigía crecidas indemnizaciones por motivos cuya justificación es muy dudosa y cuyo recuerdo no podía ser más inoportuno; que tras ridículas parodias de inútiles persecuciones, ofrecía las mayores facilidades a la organización y salida de expediciones filibusteras, y se oponía a que nuestros buques de guerra disparasen sobre los barcos sospechosos, que ha profanado la hermosa virtud de la caridad convirtiéndola en ocasión de contrabando, y lo que es peor, en una manera de intervenir en un asunto que solo a nosotros interesa; que por medio de sus periódicos y de los representantes del pueblo roban el sueldo y calumniaban a veces, y qui- so oponerse a que un marino español expresase de palabra lo que en todos los libros anda impreso; que convirtió el derecho de ciudadanía en patente de corso y carta blanca que asegura la impunidad de los crímenes más graves; que para detener las presentaciones de rebeldes y esterilizar las concesiones insuperablemente generosas y amplísimas de la metrópoli, envía en son de guerra su escuadra y aturde los oídos de las gentes con estrepitosas y estruendosas noticias de aprestos militares.

España, la nación caballeresca y altiva, en aras de la paz ha hecho los mayores sacrificios, transigiendo cuanto era dable y llevando sus condescendencias hasta los últimos límites; mas pudiera ser que todo haya sido en vano. De un acontecimiento completamente casual, ó mejor dicho donde más clara está la mano de la Providencia, mostrando que no en los medios ha de ponerse únicamente la confianza, se quiere hacer responsable a nuestra nación, imponiendo la humillaciones que no parece ya posible soportar, y que aún aceptadas no serían quizá suficientes para conjurar la tormenta fraguada en nuestro daño por todas las malas pasiones y especialmente por una codicia desahogada que no se satisface con humillaciones ajenas.

«Pero la guerra, que puede ser un mal necesario, trae siempre, aun para la nación vencedora, tristísimas consecuencias: es el azote de un pueblo, y una de las más terribles calamidades que sobre él pueden venir: como cristianos tenemos que desear que todos los hombres se amen, que no se derrame la sangre de nuestros hermanos, que reine en la tierra la paz que a los hombres de buena voluntad predicaron los ángeles en el nacimiento del Redentor: como españoles debemos pedir que nuestra infortunada nación, la cual a un mismo tiempo ha tenido que llevar sus armas a África, Oceanía y América, realizando esfuerzos gigantescos, titánicos, asombro de las potencias de primer orden, no se encuentre al fin de la jornada, desahogada y empobrecida, con un enemigo poderoso y preparado que quiera poner el sello a nuestros sufrimientos y desventuras.

En estos días de recogimiento con que la Santa Cuaresma termina, al pie de la Cruz donde para bien de la humanidad sufre la muerte el Hijo de Dios, delante del monumento coronado por la Hostia pacífica y pro-

pietaria, pidamos, hijos míos, pidamos de lo íntimo del alma, que el Señor se apiade de nosotros; que aplaque su cólera justamente irritada por nuestros pecados; que ilumine a los pilotos de la nave del Estado a fin de que puedan llevarla a puerto seguro entre tantos escollos y tempestades; que haga desaparecer los peligros que hoy amenazan la paz.

Dios nos oirá y España podrá conservar sus derechos y sus prestigios sin derramar más sangre. Pero si, lo que nunca el Señor permita, exigencias brutales nos arrastraran a la guerra, no os olvidéis de que la oración es la más poderosa de las armas: recordad que España es la nación de los designios providenciales y de las grandes sorpresas para los que no conocen su historia.

Pueblo que ora no puede ser humillado: a la religión va siempre unido el patriotismo capaz de los sacrificios más heroicos, de las abnegaciones más sublimes, de la constancia más inquebrantable. Segura de la justicia de su derecho, cierta de no haber dado lugar a la provocación, objeto de la admiración y de las simpatías desinteresadas de todas las naciones, España, si, lo que no es de esperar, tiene que emprender una nueva guerra, como ponga de veras su corazón en Dios y procure hacer se digna de su protección invencible, hará lucir el sol que en Otumba vio caer innumerables americanos al filo de la espada de un puñado de españoles.

Burgos 2 de Abril de 1898.

† El Arzobispo.

## UN DISCURSO DEL SR. MAURA

(CONCLUSIÓN)

Pocas palabras he de añadir, pero no omitiré el aspecto político de la obra que cumplís, teniéndole como le tengo por uno de los principales. En España, quizá más que en parte alguna, es error muy general, muy funesto y causa de la mayor parte de las aficciones que padecemos, esperar el remedio en todas las cosas de la ley y de los estatutos que bajen de lo alto. A ello nos inclinan dos cosas: un movimiento del ánimo muy natural, la instintiva propensión a declinar la propia responsabilidad y la impaciencia del remedio, que parece estar más a la mano con un decreto ó algún ordenamiento de la autoridad.

Mas yo creo que si fuera posible formar en cualquier país, que no quiero hablar de ninguno en particular, una legislación perfecta, logrando en todo el sumo acierto, como el estado social no respondiese, la ley sería inútil y nada más que otro escarnio a la justicia por ella conocida, y sin embargo frustrada en la realidad. Pues bien; a mi me parece, me ha parecido siempre, que mucho antes que las leyes influyen en la suerte de los pueblos las costumbres, porque es evidente que no se puede ser ni buen súbdito ni buen ciudadano, menos aún buen ciudadano que buen súbdito, sin ser hombre de bien, y que sin una vida individual, completa, sana y honrada es absolutamente imposible una vida pública, ordenada, floreciente y próspera (Aplausos). Y como el hombre es voluntad, y entendimiento y corazón, y no hay acto, ni destello, ni afecto en el cual no influya el concepto de nuestro propio ser y del final destino de nuestra vida; como sobre toda ella reina Dios y a toda asiste la conciencia individual; como debe ser evidente aun para aquellos que forcejean por fabricar una moral independiente, que esa moral, cuando estuviese fabricada, no llegaría nunca a las muchedumbres, todo lo que no sea infiltrar en la masa social la religión es hacer imposible que ningún estatuto, ni forma política, ni ley tutelar dé resultado alguno, si no es el escarnio de los mismos principios que en ellos se encuentran proclamados. (Aplausos).

Luego discutiremos, ya que resulta imposible (sería mucho soñar)

ponernos de acuerdo sobre las cosas del derecho humano y del derecho público; luego discutiremos, ó discutirán, cuantos asuntos dividen los pareceres y cuantos programas agrupan a los partidarios respectivos; pero ante todo y para todo importa no olvidar que mientras no se labre profundamente en la masa social serán inútiles los esfuerzos y las buenas intenciones encaminados por otros derroteros. La necesidad de esta labor popular es común; en ella pueden y deben unirse los que luego tomen diversos derroteros, porque antes de la bifurcación ó la encrucijada se llega al terreno que esta Asociación cultiva. Desgracia es, y la historia de España, la historia reciente lo demuestra, que al penetrar en los asuntos concretos acerca de los cuales las opiniones se multiplican, poquitos flían a la razón y a la perseverancia su triunfo. Todos tenemos inocua la sangre facciosa, sin distinción de escuelas. Cada cual está poseído del deseo de coger el manubrio oficial y poner al servicio de su fe, de su convicción ó de su interés la máquina potente, la organización avasalladora del Estado, para imponer a los demás un criterio ó una dominación; son muy pocos los que buscan en el cuerpo social, en el corazón del pueblo español el cimiento, la raíz de las instituciones que consideren salvadoras. Es, por lo tanto, timbre de gloria de esta Asociación su singular acierto de buscar los remedios en los verdaderos fundamentos de toda obra durable y fecunda, reconociendo con sus afares que, sea cual fuere la forma política, sea cual fuere el ideal para la organización del poder público, será verdad innegable que corresponde una participación grandísima al aliento social en la obra del Estado, y que éste resultará proporcionado y homogéneo con el pueblo mismo. Así repito que, a mi juicio, esta Asociación marcha por el camino más acertado y será eficazísima su influencia en los futuros destinos de nuestra patria.

Yo no merecía, bien lo véis, yo no merecía el honor de dirigiros la palabra; el solo hecho de invitarme me obligaba extremadamente y era sobradísimo motivo para que me prestara a dirigiros la palabra; pero, de bo ser franco: otro motivo me hizo apresurar la aceptación y aumentó mi reconocimiento, y es el deseo, en lo que dependa de mí, de dar testimonio con obras de que creo yo que están obligados a cooperar todos, todos; todos los que crean que en España es menester buscar la vida moral del pueblo como base primera de la vida social y política, y por tanto, cuanto más se olviden para esta labor las barreras, y las discordias y las desavenencias, más florecerá y fructificará la semilla bendita por Dios. Bien lo pregonan los resultados que esta Asociación esparce en el seno de la sociedad española. (Grandes aplausos).

HE DICHO.

## LIBROS Y FOLLETOS

El profesor de derecho de la Universidad Central D. Lorenzo Morot y Remisa, ha ordenado en un folleto con honores de libro las consideraciones que expuso hace algunos meses en una conferencia que pronunció en el Círculo Católico de San José.

Del cristianismo en España como elemento de su nacionalidad es el título de la obra, y, según declara su autor en una carta que ésta lleva a guisa de prólogo, «tiene por objeto mostrar a los honrados obreros de la referida sociedad que no conocen la historia patria ó recordar a los que sepan algo de este particular, la intervención poderosa y saludable que los principios de la religión católica han tenido en la grandeza y en la prosperidad de España.»

La simple enunciación de la tesis constituye el mejor elogio del trabajo del Sr. Morot y Remisa. En cuanto a la forma, excusado la notoriedad de que como hablista castizo y elegante goza el distinguido caudrático.

# De la Península y el Extranjero

## MADRID

12 Abril.

Desdichadamente nuestras previsiones, reflejo de los razonados temores que sentía la opinión pública, se han cumplido.

El Mensaje leído ayer al Congreso por Mr. Mac Kinley demuestra estudiado desdén para las potencias europeas y marcado desprecio para España y sus medios de hacer efectiva la soberanía en Cuba.

Grosero en la forma, altivo y orgulloso de los razonados temores que demostró poder, en el fondo, habla de su derecho a intervenir en Cuba «para imponer la paz» cual si al referirse a la patria de Pelayo y don Fernando el Católico, a la nación que descubrió el nuevo mundo y tuvo épocas en que el sol no se ponía en sus dominios, aludiese a algún pequeño é insignificante país africano ó a alguna de las Repúblicas americanas ingobernables y desgobernadas.

¡Pobre España!  
¡Maltratada por un pueblo sin historia, formado con heterogéneos elementos a quienes solo un lazo, el interés, y solo mueve en este caso un impulso, la codicia!

Sin duda ignoran los mercaderes de Washington que el león español, adormecido por repetidas desdichas é inmensas desgracias, despertará, cuando sea llegada la hora, de su letargo y evidenciará que España puede ser más ó menos extensa nunca menos grande!

El 1808 y el 1866 pertenecen a este siglo y Jacinto Ruiz, Daoiz, Velarde, Méndez Núñez y Churrucason en España soldados y marinos de todas las épocas; para proceder como ellos procedieron sólo se requiere una cualidad; ser españoles.

El gobierno, claro está, se ha negado a manifestar su opinión sobre el mensaje, alegando que no conocía el texto oficial.

Algunos ministros han dicho que, de manifestar su opinión, lo harían después de terminado el Consejo que se celebra a la hora en que escribimos estas líneas; pero ministeriales significados declaran que la impresión de los secretarios de la Corona, como la de todos los españoles, tiene que ser mala necesariamente.

Las injurias, las falsedades, las hipótesis y los anuncios desconsiderados del grosero documento presidencial, no pueden leerse sin que despierten la indignación y provoquen la ira.

No falta quien, pretendiendo estar bien informado, asegura que si las Cámaras aprueban el mensaje, confiando a Mac Kinley la resolución del conflicto, se reanudarán las negociaciones diplomáticas para llegar a la paz.

No negamos la posibilidad; pero no creemos pueda confiarse en sus resultados.

De todos modos la cuestión antiislana ha adquirido tal gravedad, tiene ya tales proporciones, sus complicaciones son tantas, que bien puede asegurarse que por lo difícil de la situación a que hemos llegado, nada se puede presagiar hoy; no debe retardarse la solución definitiva y es de desear que el gobierno y el país, mostrándose a la altura de las circunstancias, tengan previsión, prudencia y energía para no resultar débiles ni provocadores; para evitarse el incurrir en grandes responsabilidades.

### Elecciones en Cuba

Hoy se ha recibido el siguiente telegrama del general Blanco al Ministro de Ultramar. «Elegidos senadores marqués Rabell y González Alvarez por Pinar del Río; Amblard, Segundo Alvarez y marqués de Pinar del Río, por Habana; Magin Segama y García San Miguel por Santiago de Cuba; Matanzas y Santa Clara sin elección por no haberse constituido mesa definitiva falta asistencia compromisarios; Ortiz Pinedo por Universidad y José Fernando González por Sociedad Económica. De Puerto Príncipe no hay noticias; pero casi segura elección Barón del Solar y Carrascosa.

Tumultos.—Manifestaciones.—Tranquilidad.

Las noticias de las manifestaciones de Madrid ha despertado en provincias los deseos de imitación y los in-

decisos ánimos han podido expansionarse dando vivas a España, al ejército y a la Marina.

De Barcelona y de Valencia recibense noticias que, a pesar de las frases tachadas por la censura gubernamental acusan gran agitación.

En Valencia, donde el pueblo es más entusiasta en esta clase de manifestaciones, ha producido indignación el proceder del jefe de policía D. Luciano Moya, que anoche apaleó a algunos manifestantes y hoy una nueva manifestación, después de protestar ante el gobernador civil, ha roto los muebles del reten de policía.

El gobierno, no obstante, quita toda importancia a estos sucesos.

### De Cuba

Llegan de Cuba bastantes noticias, algunas de relativo interés.

Pasarán algunas semanas y quizás meses enteros sin que vengan nuevos partes habiéndonos de un herido, dos contusos, cinco armas blancas, etcétera, etc., porque publicado ya el bando de armisticio se han comunicado las órdenes necesarias para su cumplimiento a los generales Molina, Velasco y Aguirre, que mandan divisiones en Matanzas, Pinar del Río y las Villas, respectivamente.

Han coincidido estos hechos (según telegramas recibidos hoy) con la llegada del general Pando a la Habana y con el anuncio de que el bizarro general Jiménez Castellanos, cuya campaña ha merecido tantos elogios, regresa a la península en el vapor correo del día 20 del actual.

### De la guerra

El general Pando se muestra satisfecho de las operaciones realizadas en el breve periodo de campaña que suspende el reciente bando, toda vez que aquéllas dieron resultados superiores a los que se esperaban. Resulta confirmado que se logró desbaratar los planes del enemigo.

Tenían los insurrectos el propósito de rebasar la trocha del Júcaro, llevando nuevamente la guerra a las Villas y a las provincias occidentales. Las fuerzas de Pando, Jiménez Castellanos, Salcedo y Ruiz, batieron al enemigo realizando un plan concertado. Así quedaron disueltas partidas importantes en el territorio comprendido entre la trocha de Morón y Puerto Príncipe y desde Najasa a Cascorro.

MENCHETA.

## EL MENSAJE DE MAC-KINLEY

Hé aquí algunos de los principales capítulos:

«La actual revolución de Cuba es una de la serie de insurrecciones análogas que han estallado en la isla en un periodo de cerca de medio siglo, cada una de las cuales, durante su desarrollo, ha impuesto a los Estados Unidos grandes esfuerzos y gastos para mantener sus leyes de neutralidad, ha causado enormes pérdidas a la industria y al comercio norteamericanos, ha provocado irritación, molestias y disturbios entre nuestros conciudadanos, y por el ejercicio de prácticas militares crueles, bárbaras y contrarias a la civilización, ha herido la sensibilidad, y ofendido el espíritu humanitario de nuestro pueblo desde que comenzó la revolución actual en Febrero de 1895.

«Ese país, situado a nuestras mismas puertas, ha visto destruida su riqueza por el fuego y la espada en el curso de una lucha nunca vista en la historia de la isla, y rara vez igualada en cuanto al número de combatientes y al furor de la lucha.

«Nuestro pueblo ha observado que esa sociedad próspera quedaba reducida a una relativa miseria, su lucrativo comercio virtualmente paralizado, disminuida su proverbial feracidad, sus campos assolados, sus fábricas en ruinas y su pueblo pereciendo por millares de hambre y de extenuación.

«Nos hemos visto constreñidos a observar aquella neutralidad estricta que nuestras leyes imponen y que prescribe el derecho internacional a vigilar nuestras propias aguas, a nuestros mismos puertos y a evitar que se cometiese acto ilegal alguno en ayuda de los cubanos.

«Nuestra industria ha sufrido a consecuencia de ese estado de cosas, el capital empleado por nuestros con-

ciudadanos en Cuba ha quedado perdido en gran parte, y la templanza y previsión de nuestro pueblo se han visto puestas a prueba tan dura, que se ha manifestado peligrosa inquietud entre nuestros compatriotas.

«Esa inquietud, sin que haya sido dable evitarla, ha hallado eco de tiempo en tiempo en el Parlamento nacional, de tal modo, que incidentes de todo punto extraños a nuestro propio cuerpo político, absorben la atención y son un obstáculo para que esta atención acuda al progreso interior que constituye la prosperidad propia, cuya principal base ha sido huir las complicaciones exteriores.

«Todo esto ha despertado sumo interés en el gobierno, como lo habla despertado en las épocas de mis predecesores, y en la mía propia.

«Pero—sigue el mensaje—la guerra es de tal naturaleza, que no hay que esperar que ninguna de las dos partes combatientes ceda, como no sea por la dominación absoluta ó por el total exterminio de los insurrectos.

«No hay que esperar ninguna victoria militar decisiva. La paz sólo podría conseguirse por el agotamiento físico de una ó probablemente de ambas partes. Así concluyó realmente la anterior guerra de los 10 años.

«El mundo civilizado no puede ver severamente semejante prolongación de la lucha, y los Estados Unidos menos que nadie, pues á nosotros nos afecta de un modo más directo y más profundo.

«Comprendiéndolo así, estoy tratando de conseguir la terminación de la guerra.

«Para lograr este propósito envié, con fecha de 27 de Marzo último, una nota al gobierno español pidiendo un armisticio hasta Octubre, para durante este plazo negociar la paz.

«La respuesta de España, con fecha del 31 del mismo mes, decía que confiaría las negociaciones de paz al Parlamento insular.

«Los esfuerzos del poder ejecutivo de los Estados Unidos quedaron terminados después de la proposición del armisticio».

Habla á continuación Mac-Kinley en su mensaje de las medidas y recursos aún no puestos en práctica para restablecer la paz, y á los cuales se refirió en el Mensaje de Diciembre último, y añade en seguida:

«En cuanto al reconocimiento hoy día de la independencia del actual gobierno insurrecto, declaro que no creo que sea sabio ni prudente el que el gobierno norteamericano reconozca por ahora la independencia de la República cubana.

«Semejante reconocimiento no es necesario para que los Estados Unidos intervengan y pacifiquen la isla.

«Comprometer ahora á los Estados Unidos por medio del reconocimiento de cualquier gobierno en Cuba, sería sujetarnos á molestias y complicadas condiciones de obligaciones internacionales con respecto á la organización que hubiéramos reconocido.

«Si hiciéramos tal reconocimiento tendríamos en el caso de intervenir

en Cuba, que someter nuestra conducta y nuestros actos á la aprobación de dicho Gobierno; tendríamos que someternos á su dirección, limitándonos á desempeñar el papel de simple aliado amistoso.

«Cuando en lo sucesivo se demuestre que hay en Cuba un Gobierno capaz de cumplir sus deberes y desempeñar dignamente las funciones de Nación separada é independiente, con todas las debidas formas y atributos de nacionalidad, en tonces tal Gobierno podrá ser pronta y fácilmente reconocido, y convenirse las relaciones é intereses de los Estados Unidos con la nueva Nación.»

## La cuestión del día

### El mensaje

Tanto el Senado como la Cámara han enviado el documento á las comisiones de relaciones exteriores respectivas, para que éstas propongan las resoluciones que á propósito de él hayan de adoptarse.

Se asegura que no ha satisfecho á los jingoes ni á otras muchas personas que creían que Mac-Kinley juzgase con más dureza la cuestión del Maine.

La gran masa de los políticos considera el mensaje deficiente; pero senadores tan influyentes como Elkins, Hanna y Spooner lo consideran enérgico y satisfactorio.

El senador Grosvenor le califica de patriótico y prudente.

El senador Dingley le llama hábil. Poco después de leído el documento, las Cámaras reanudaron sus sesiones.

Los señores Stewart y Butler censuraron el mensaje en el Senado y pidieron la guerra contra España y el reconocimiento de la independencia de Cuba.

### La intervención armada

Se tiene por seguro que el congreso federal votará una proposición encargando al Presidente que intervenga inmediatamente en Cuba por la fuerza de las armas, para poner término á la guerra y organizar un gobierno estable en la isla.

La proposición que se proyecta votar no dirá nada acerca del reconocimiento de la independencia ni del gobierno insurrecto, pero es posible que recomiende la eliminación del poder español de la gran antilla, haciendo caso omiso de la tregua.

Tanto los republicanos como los demócratas están divididos sobre si conviene votar la independencia ó sólo la intervención en Cuba, aunque predomina la idea de la intervención.

### Indemnización por el «Maine»

Se teme que se vote además en ambas Cámaras otra proposición, encargando al Presidente de exigir á España una indemnización por la voladura del Maine.

### Las Potencias

Suponen algunos que el Gobierno

yankée comienza á preocuparse de la intervención de las Potencias, temiendo que lo hecho por ellas sea el paso para un apoyo más decidido en favor de España.

«Pero dicen en Casa Blanca que de ninguna manera será en favor de España, y que así se hará ver si las cosas se inclinan en esa dirección.

En cuanto á Alemania, publica la prensa yankée un telegrama de Berlín en que se dice, con referencia á un alto empleado del Ministerio de Relaciones exteriores del Imperio:

«Alemania permanecerá estrictamente neutral. Se unió á la acción de las Potencias en Washington sin desviarse de su absoluta neutralidad, y lo hizo en la creencia de que no guiaba á las Potencias idea alguna de intervención, sino sólo el pensamiento de que la paz no se alterase.»

### El Papa

Según el corresponsal de la Central News en Roma, un Cardenal que goza de gran prestigio y que ha sido Nuncio en una corte importante, ha dicho respecto á la cuestión cubana:

«El Papa abraza grandes esperanzas de evitar la guerra entre España y los Estados Unidos.

«Obtenido ya el armisticio, su mediación puede resultar eficaz, pues tiene una base lógica para proponer un arbitraje.

«Claro es que el arbitraje ofrece dificultades grandes. ¡Ahí es nada conciliar los derechos de España con las exigencias de los insurrectos cubanos y de los jingoes de los Estados Unidos!

«Pero con ser tan difícil, no creo que sea imposible; ni á España ni á los Estados Unidos le conviene la guerra. Ambos países sufrirían con esta calamidad pérdidas incalculables.

«El arreglo puede consistir en la concesión á Cuba de una autonomía política y económica más amplia, y los norteamericanos encontrarán una ventaja para sus intereses comerciales.

«La cosa podrá ser lamentable, mirada desde cierto punto de vista, pero si se reflexiona un poco, ofrece ventajas positivas para ambas naciones.

«Sólo el impedir la guerra es un beneficio inmenso para todos».

### La prensa europea

Un periódico de Berlín hace constar el contraste que ofrece la actitud pacífica de España y el delirio de los legisladores de Washington, especialmente los Senadores á quienes, por una rareza de aquella constitución política, se confiere el derecho de resolver sobre la paz y la guerra. El mismo diario califica de grosera y brutal la conducta de los Senadores.

The Times, en un telegrama, dice que allí se opina en los círculos más autorizados, que la intervención del Papa ha sido coronada por el éxito y que la guerra ha quedado momentáneamente evitada.

### Aprestos de España

Ha salido de Ciudad Rodrigo para

Madrid la compañía del regimiento de León que allí estaba destacada. Viene con objeto de unirse á su regimiento, que se halla dispuesto á partir para las Baleares al primer aviso.

En Ciudad Rodrigo será sustituida por otra del Regimiento de Toledo, pues como es sabido, Ciudad Rodrigo pertenece al sétimo cuerpo, y sólo en atención á la mayor fuerza del primero, era el encargado de guarnecer dicho punto.

Ha llegado á Santa Cruz de Tenerife el vapor San Francisco conduciendo fuerzas de infantería y artillería de montaña.

«Signe fondeado en aquel puerto el trasatlántico Alicante».

«En el correo de hoy saldrá para Cartagena al capitán de infantería de marina D. Manuel Manrique de Lara, nombrado jefe de la guarnición de dicho cuerpo del acorazado Pelayo.»

## CONGRESO INTERNACIONAL DE HIGIENE

En el anfiteatro de San Carlos ha dado ayer el Dr. Cajal una conferencia notabilísima sobre la «Morfología de la célula nerviosa» y las leyes que la rigen.

El conferenciante se extendió en consideraciones tan profundas, en tema de suyo muy difícil, que además de merecer estrepitosos aplausos de los congresistas y demás personas que llenaban totalmente el local, hizo que el Dr. Brouardel se levantara á felicitar con entusiasmo á nuestro compatriota, verdadera lumbrera de la Facultad de Medicina española, ante quien los extranjeros se descubren con respeto.

Después de la conferencia, los congresistas visitaron las clases y clínicas de San Carlos, haciendo muchos elogios de la altura á que se encuentra dicho establecimiento, comparable con muchos de los mejores que existen en el extranjero.

Han llegado ayer á Madrid, para asistir al Congreso de Higiene y Demografía, los doctores colombianos don Julio Z. Torres y don Nicolás Buendía, de las Facultades de Bogotá y Londres.

En el palacio de Bibliotecas y Museos, desde por la mañana ha habido gran animación, dedicándose las secciones en que se divide el Congreso á la lectura de memorias y discusión de conclusiones presentadas á los temas oficiales. La falta de espacio nos impide detallar como quisiera ramos el concienzudo trabajo de los congresistas.

Anoche se celebró en el teatro Real el banquete con que el Ministro de la Gobernación obsequia á los delegados oficiales de todos los países.

S. M. la Reina dará el miércoles por la tarde, de tres á seis, un té á

los representantes del Congreso Internacional de Higiene.

## NOTICIAS VARIAS

El Rydo. P. Fidel Fita y Colomé, de la Compañía de Jesús, eruditísimo arqueólogo, ha sido agraciado por la Pontificia Academia Tiberina con el título de Académico de aquella ilustre Corporación. Aunque nombres como el sabio P. Fita honran siempre las actas de las Academias á que pertenecen, le felicitamos cordialmente por distinción tan merecida.

Ha fallecido en el santuario de Loyola el R. P. Cesáreo Churruga, de la Compañía de Jesús, habiendo recibido fervorosamente los Santos Sacramentos y edificando á cuantos le rodearon en sus últimos momentos, con su muerte cristiana.

Descanse en paz el siervo del Señor!

Han terminado los dos primeros ejercicios de las oposiciones á las cátedras de Retórica y Poética; vacantes en los Institutos de San Isidro, Badajoz y Teruel.

El Tribunal ha declarado aptos para pasar al tercero á 23 de los señores opositores, con los que se han formado siete trincas y una brinca en la siguiente forma:

1.ª trinca: Sres. D. Fernando Romero González, D. Francisco Navarro Ledesma y D. Antonio Jimeno Caridad; 2.ª, D. José Ruano Carbó, D. Virgilio Colchero y D. José R. Sánchez García; 3.ª, D. Eloy Pedrajas, D. Miguel Robles y D. Victoriano Poyatos; 4.ª, D. Javier Gaztambide, D. Julio Nombela y D. Jaime Bertrán; 5.ª, D. José Balcázar, D. Jaime Balmes y Foradada y D. Luis Alvarez Morete; 6.ª D. José Fernández Coa Cordillo, D. Alfonso Retortillo y don Eloy García Quevedo; y 7.ª D. Manuel Sandoval, D. Heliodoro Carpiñero y D. Felipe Bareño. Brinca única, D. Onofre Peligroso y Valle y D. Juan Fernández Amador de los Ríos.

## PELUQUERIAS DE LORENZO ESTEVEZ Y HERMANO

Plaza Mayor, 2 y principal, 8

Con el fin de acrecentar su clientela los hermanos Estévez, ponen en conocimiento del público que son las peluquerías que con más esmero y limpieza se trabaja.

Se garantiza el buen servicio de paños Especialidad en el corte de pelo y barba. Acabados trabajos en el corte de pelo en los niños.

Únicas peluquerías donde se emplea el desinfectante para toda clase de herramientas.

Postizos de señora y caballero.

Se hacen servicios á domicilio.

Se ponen precios económicos tanto en el establecimiento como á domicilio.

Se cierra la peluquería del principal los días de fiesta por la tarde.

Plaza Mayor, 2 y principal, 8

Teléfonos 112 y 153

SALAMANCA

Imp. de Calstrava, á cargo de L. Rodríguez

ba, era un panegirico que en alabanza de San Carlos Borromeo se dijo con énfasis y se oyó con admiración en la Catedral de Milán dos años antes. En él se comparaba el Santo con Arquímedes en cuanto al estudio; y hasta aquí no había hallado tropiezo D. Abundo, porque Arquímedes hizo tales cosas, y tanto se ha hablado de su sabiduría, que para tener noticia de él no es necesaria una erudición muy vasta. Después de Arquímedes seguía el orador la comparación con Carneades, y aquí el lector se hallaba atollado. En esto fué cuando Perpétua anunció la visita de Antoñuelo.

—¿A estas horas?—exclamó también, como era natural, D. Abundo.

—¿Qué quiere usted? esas gentes no tienen tino; pero si no se le coge al vuelo...

—Seguramente que si no le pesco ahora, ¿quién sabe cuándo le echaré la vista encima? Dile que entre... Oye, ¿estás segura de que es Antoñuelo?

—Vaya, respondió Perpétua bajando la escalera.

Abrió la puerta y dijo:

—¿Dónde estás?

Presentóse entonces Antoñuelo, y al mis-

los viese. Por sendas entre huertas y campos llegaron cerca de la casa del Cura, y allí se separaron. Los dos novios quedaron escondidos detrás de una esquina de la misma casa. Inés con ellos, pero algo más adelante, para hacerse oportunamente la encontradiza con Perpétua, y Antoñuelo con el badulaque de Gervasio, que, no sabiendo hacer nada, nada podía hacerse sin él, se puso con desembarazo á la puerta y llamó con la aldaba!

—¿Quién llama á estas horas?—gritó Perpétua desde una ventana que se abrió en aquel instante.

—No hay enfermo que yo sepa; ¿si habrá sucedido alguna desgracia?

—Soy yo,—respondió Antoñuelo,—que vengo con mi hermano, porque tengo que hablar con el señor Cura.

—¿Y es hora de venir esta?—respondió á speramente Perpétua.—¡Qué poca consideración! Ven mañana.

—Oiga usted: vendré ó no vendré. He cobrado algunos cuartos, y quería pagar aquella friolera que usted sabe. Tenía aquí las veinticinco del pico, pero si no se puede, ¡paciencia! No me falta en qué emplearlas, y vol-

## SALIDA Y ENTRADA DE TRENES EN SALAMANCA

### LINEA PORTUGUESA

Tren núm. 6 mioto  
Llega de Ciudad-Rodrigo á las 10'44 mañana.

Tren núm. 5 mioto  
Sale para Ciudad-Rodrigo á las 5'10 tarde.

### LINEA DEL OESTE

Tren correo  
Llega de Plasencia á las 9'40 noche.  
Sale para Astorga á las 10'20 id.

Tren correo  
Llega de Astorga á las 3'58 tarde.

Tren mioto  
Sale para Plasencia á las 4'33 id.

Tren mioto  
Llega de Plasencia á las 9'28 de la mañana.

Tren mioto  
Sale para Astorga á las 1'32 tarde.

Tren mioto  
Llega de Astorga á las 4'30 mañana.

Tren mioto  
Sale para Plasencia á las 5'07 ds.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos: Monsieur A Lorette, Director de la Societé Mutuelle de Publicité, 61 Rue Caumartin

**CURTO HERMANOS**  
PINTORES Y DORADORES

Se dora y restaura toda clase de objetos pertenecientes á dicho ramo.  
Se hacen toda clase de trabajos en pintura á precios sumamente baratos.  
Se venden florones y tiras de molduras de todas clases de dibujos.

CALLE DE MELÉNDEZ, NÚM. 10

**OBRAS QUE SE HALLAN DE VENTA**  
EN LA  
**IMPRENTA DE CALATRAVA**

	Pesetas	Cóts
Vida de San Juan de Sahagún, por el Excmo. Sr. Obispo de Salamanca.	8	>
Maria, Madre del Buen Consejo, por el mismo.	2	>
La Adoración al Sacramento, por el mismo.	1	50
El Determinismo.—La Antropología criminal jurídica y la libertad humana, por el mismo.	1	50
La Cientificomanía, por J. Domínguez Berrueta; un volumen de 204 páginas.	2	50
La Electrolisis, del mismo.	1	>
Idea de una generalización de la cantidad imaginaria, por el mismo.	1	>
Obras latinas de Fr. Luis de Leon: siete tomos de más de 500 páginas en 4.º mayor.	42	>
Obras del Beato Alonso de Orozco.—Vergel de Oración, Monte de Contemplación.	3	>
Memorial de Amor Santo.	3	>

**LA BASÍLICA TERESIANA**

Con licencia eclesiástica

Revista mensual consagrada á fomentar la devoción á Santa Teresa de Jesús y propagar el pensamiento del nuevo grandioso templo, que se alzará en Alba de Tormes, donde se veneran el cuerpo incorrupto y el transverberado corazón del Serafín del Carmelo.  
Se publica el día 15 de cada mes.  
El precio de suscripción será el de 10 pesetas anuales.  
Las suscripciones en la capital, pueden hacerse: en la imprenta de Calatrava ó en las oficinas del Palacio Episcopal. Fuera de Salamanca recibirán encargos de suscripciones todos los Sres. Delegados diocesanos, y en el extranjero las Comunidades de Carmelitas, donde las hubiere. En Madrid se reciben también suscripciones en las librerías de D. Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo, 2; D. Nicolás Moya, Carretas, 8; D. Gregorio del Amo, Paz, 6; D. Enrique Hernández, Paz, 6.

**AGUAS MINERALES DE SEQUEROS**

Conocida es la FUENTE DE LA SALUD por las curaciones en ella logradas de enfermedades del estómago y vías urinarias.  
Hoy se anuncia otra nueva fuente de aguas purgantes, que aún no están analizadas. Sin especulación, se facilitan estas aguas gratuitamente.  
Se obtiene alivio inmediato en las enfermedades crónicas y curación completa de los padecimientos no crónicos.  
Séptimo año de pruebas. Efectos inmediatos y benéficos.

El dueño de las fuentes Ramón Huerta Prieto

**MIRAT É HIJO SALAMANCA**

SECCIÓN DE ABONOS

PRIMERA TEMPORADA DE 1898

Seguimos fabricando los Fosfatopotásicos para viñas y olivares, y desde el 25 de Enero empezaremos con los nítricos ó de cubierta para reforzar los sembrados atrasados ó débiles, cualquiera que sea su clase y terreno. El excelente resultado de estos abonos está comprobado por más de mil ensayos en el año pasado en diferentes terrenos y cultivos.

Epoca de emplearlos, los meses de Febrero, Marzo y hasta mediado Abril.  
Desde el 15 de Febrero empezaremos con los Potásicos para garbanzos, titos y guisantes, así como los Guanos especiales para pimientos, alubias y patatas.

Catálogos y consultas gratis.

SECCIÓN DE GARBANZOS

Compra, venta, cambio y renuevo de garbanzo de semente por fino.  
PRECIOS DE 20 á 40 PESETAS

**DEVOCIONARIOS Y ROSARIOS**

GRAN SURTIDO. PRECIOS ECONÓMICOS  
LIBRERIA DE MANUEL HERNANDEZ  
Calle de la Rúa, núm. 4



**LIBRERIA**

**PABLOS Y RODRIGUEZ**

Isla de la Rúa, núm. 1.º, Salamanca  
En esta casa, dedicada especialmente al ramo de 1.ª enseñanza, tiene además un abundante surtido de devocionarios y semanarios, papel blanco de hilo, papel continuo, estuchería, sobres de todas clases y tamaños, cromos y tarjetas de felicitación, cartones y cartulinas, objetos de escritorio y de dibujo y todo lo concerniente al ramo de librería.

**TESORO**

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del Dr. E. MORA.  
Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.  
Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.  
Único depósito para la venta de píldoras fabrificadas del DR. MORA: almacén de drogas de D. Ignacio Santiago Fuentes, Corriolo 22, Salamanca.

**CERERIA DE JOSÉ SÁNCHEZ ISIDRO**  
BRETON, 10, SALAMANCA

Cera garantizada á ocho reales libra, trabajada por el mismo dueño.  
NI MEJOR NI MÁS BARATA  
Funeral y noveno de 1.ª con hachas, velas y ofrendas, 40 pesetas.  
Id. id. de 2.ª, con id. id. id., 27 id.  
Id. id. de 3.ª, con id. id. id., 17 id.  
Las hachas para conducción, á real.

**ATENE0 SALMANTINO**  
COLEGIO DE NIÑOS

**D. MANUEL DURÁN**  
PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para los estudios de segunda enseñanza en este antiguo y acreditado Establecimiento, agregado al Instituto provincial.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

**Academia**

Con objeto de que los jóvenes que han de recibir el grado de Bachiller en el próximo Junio, puedan hacerlo de una manera brillante y sin grande acumulación de trabajos en dicho mes, quedará abierta clase diaria desde el 15 del corriente Marzo, en la plaza de la Verdura, núm. 70, y bajo la dirección de dos profesores, uno para la sección de Ciencias y otro para la de Letras.  
Los honorarios serán módicos y convencionales hasta el día 1.º del próximo Abril, aumentando éstos con relación á la proximidad de Junio. 30-26

**B. LARRAMENDI**  
GRABADOR EN METALES  
y Fabricante de sellos en metal y caoutchouc  
Estacion, 2. VITORIA

Gran surtido de toda clase de sellos para el comercio, oficinas eclesiásticas, civiles y militares, escudos heráldicos, firmas, rúbricas, tenazas para precintar clichés en estereotipia metal y madera, palas para hacer hostias, cajas y tintas para sellar y marcar la ropa.

ALCALDIA DE BARRIO DE LUQUIANO

NOTA Se puede hacer los encargos á D. Leopoldo Garcia (guarnicionero en Salamanca, plaza Mayor.

**GONZÁLEZ Y ANTA**  
QUINCALLA Y PAQUETERÍA

Quintana, 5, Navío, 2, y San Pablo, 33  
Gran surtido en todo lo concerniente al ramo.

PRECIOS BARATÍSIMOS  
NO CONFUNDIRSE

**LIBRERÍA RELIGIOSA**  
32, Rúa, 32, Salamanca

Imágenes en madera y cartón madera y objetos para el culto divino.

**Elaio Sánchez Angoso**  
Plaza Mayor, 31, junto al Correo  
PAÑOS Y NOVEDADES

**LIBRERÍA Y PAPELERIA**  
DE LA

**Viuda de Cuesta**  
Gran surtido en devocionarios, estampas y rosarios.  
Menaje para escuelas, objetos de escritorio; libros de texto, últimas novedades en tarjetas y papeles de cartas.  
RUA, 9, SALAMANCA

**LA ARGENTINA,**  
SASTRERÍA DE JUAN PÉREZ  
Dr. Riesco II, antes Toro

Gran surtido en géneros para la presente estación; confección á la medida de trajes talares y toda clase de prendas.  
Se remite catálogo ilustrado á quien lo desee.

**GRIETAS EN LOS PECHOS**

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, plaza Mayor, 9, Salamanca.

**CREMA DE VENUS**

De mejores resultados que la de Simón, y más económica.  
De venta en las principales farmacias de España y del extranjero (Rosestein) Precio 1 peseta el bote.  
— RUIZ PIÑUELA —  
Plaza Mayor, 36, Salamanca

**GRAN HOTEL, CAFÉ Y RESTAURANT**  
CUATRO ESTACIONES  
SAN EDE Y COMPAÑIA

Establecimiento de primer orden, preparado expresamente para Hotel y situado en el punto más céntrico de la población.  
Elegantes y confortables habitaciones, con mobiliario nuevo y lujoso.  
Cocina selecta y esmerado servicio.  
Luz eléctrica y timbres en todos los departamentos.  
Doctor Riesco (antes Toro), 20 21, 22 y 24 Salamanca

**MATERIAL ELÉCTRICO**

Pararayos, timbres, teléfonos, llamadores y demás accesorios para la instalación de los mismos: se venden á precios muy reducidos, encargándose de sus instalaciones

**MODESTO CILLER MIÑANO**  
Ultramarinos, Rúa, 13 y 15

**Paños y Novedades**  
DE  
**NICOLÁS ALBERTOS**  
Rúa, 25, Salamanca

**NUEVO ALMACEN**  
DE CURTIDOS  
DE  
**JOSÉ CHARRO**  
Calle de Pérez Fajol núm. 47

Completo surtido en suela, becerros, vaquillas, badanas y cuanto concierne al ramo de zapatería.  
Especialidad en correones engrasados, para máquinas; coyundas y sobeos para labradores.  
Zalcas y peletería fina.  
Silleros blancos, negros y vaquetillas asiladeras para guarnicionería, de las mejores fábricas de España.

**SE VENDE**

una covachuela sita en las escaleras del Ochavo, debajo de los portales. Durán razón en la calle del Azafrán, número 18.  
**VENTA DE CASAS**  
Una en la calle de Ramos del Manzano, 46. Y otra en la calle de Bermejeros, 41.  
Del precio y condiciones informará don Luis Guervós, calle de Toro, 64, principal.

Tren núm. 7  
Llega de Peñaranda á las 9'42 mañana.  
Tren núm. 8  
Sale para Peñaranda á las 5'30 t.  
Lineas combinadas de Medina y Frontera portuguesa  
Tren núm. 2 correo  
Llega de Portugal á las 9'53 noche.  
Sale para Medina á las 10'8 id.  
Tren núm. 1.º correo  
Llega de Medina á las 4'49 mañana.  
Sale para Portugal á las 5'5 id.  
Tren núm. 12 sud-expreso  
Miércoles y sábados  
Llega de Portugal á las 8'50 mañana.  
Sale para Medina y París á las 8'58 idem.  
Tren núm. 11 sud-expreso  
Jueves y domingos  
Llega de París y Medina á las 8'39 noche.  
Sale para Portugal á las 8'45 id.  
**LÍNEA DE MEDINA**  
Tren núm. 3 mixto  
Llega de Medina á las 8'19 mañana.  
Tren núm. 4 mixto  
Sale á las 4'55 tarde.

194 LOS NOVIOS

veré cuando haya juntado otras veinticinco.  
—Aguarda, aguarda; vuelvo al instante; pero ¿por qué has venido á estas horas?  
—La hora puedo variarla, yo no me opongo. Aquí estoy; si no quiere ó no puede abrir, me iré.  
—No: aguarda un instante, que vuelvo con la respuesta.  
Diciendo esto cerró la ventana. Separóse entonces Inés de los novios, y después de decir á Lucia, «ánimo, niña; es obra de un instante como el sacarse una muela», fué á reunirse con los dos hermanos delante de la puerta, poniéndose á charlar con Antoñuelo, de modo que Perpétua, viéndola cuando volviese, pudiera creer que pasando casualmente por allí, Antoñuelo le había detenido un momento.

FOLLETIN DE «EL LABARO» 195

**CAPÍTULO VIII**

—¡Carneades! ¿Quién será este Carneades?  
—discurría para sí D. Abundo sentado en un gran sillón en un cuarto del primer piso, con un libro abierto delante, cuando entró Perpétua con la embajada. —¡Carneades! Este nombre me parece haberle oído ó leído; sin duda debió ser un hombre grande, un literatazo de la antigüedad: es un hombre de esos; pero ¡quién diablos sería!  
Tan lejos estaba el pobre hombre de prever la tormenta que se fraguaba contra su cabeza.  
Conviene saber que D. Abundo acostumbraba leer cada día unos cuantos renglones, y un cura vecino suyo, que tenia cierto número de libros, solia prestarle algunos, dándole el primero que le venia á la mano. Aquel sobre que estaba cavilando entonces D. Abundo, convaleciente de la calentura del susto, ó por mejor decir, ya más curado de lo que aparenta-

